

Subject : معادلات ديفرانسيل

Year: 89 Month. 12 Date. 5



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

جزوه درس معادلات ديفرانسيل استاد حسود

کتاب مرجع: معادلات ديفرانسيل على اصغر لياهم صيان

معادلات ديفرانسيل حسود نيلوکار

معادلات ديفرانسيل سيهولم

فصل اول: معادلات ديفرانسيل مرتبه اول

(تفليل ليني - همگن - كامل - كامل استبدال سازه - خطي - کاهش مرتبه -)

فصل دوم: معادلات ديفرانسيل مرتبه دوم

(فرايد ثابت - اوش V - قرايب نامعين - اوش تفسير جابراستر)

فصل سوم: تبديلات لا لاس

(معرفي وقواعد تبديلات لا لاس - کاربرد لا لاس در معادلات)

فصل چهارم: حل معادلات برونش لسري ها

دسته اول
-c

تعریف: به هر معادله شامل y, y' و مشتقات آن نسبت به x یک معادله دیفرانسیل می گوئیم.

مثال: $5m^2 y' + \frac{2m}{y} = \ln m$ مرتبه دوم

$y'' + 5y' + 6y = 0$ مرتبه دوم

هدف: یافتن y (یا یک تابع است) می باشد.

پسین که خود و مشتقات آن در معادله قرار می گیرند.

به عنوان مثال معادله دیفرانسیل $y'' + 5y' + 6y = 0$ را در نظر بگیرید. $y = e^{-2m}$

یکی دیگر از جوابهای این معادله $y = e^{-3m}$ می باشد.

به این جوابها، جواب خصوصی معادله می گوئیم در حالی که هدف از حل یک معادله دیفرانسیل یافتن جوابی

جوابهای معادله می باشد که آنها را به صورت یک دسته جواب به عنوان جواب عمومی می گوئیم.

مثلاً در صورت مثال بالا جواب عمومی بصورت اول در می باشد $y = C_1 e^{-2m} + C_2 e^{-3m}$

معادلات مرتبه اول

1- تقلیل ندر یا جوابی ندر: هر معادله دیفرانسیل که پس از ساده شدن به صورت $P(x) dx + Q(y) dy = 0$

نویسند شود، را تقلیل ندر می گوئیم. برای حل این معادله کافی است از طرفین آن انتگرال بگیریم.

$$(m^2 - 1)y y' = 2m \rightarrow (m^2 - 1)y \frac{dy}{dm} = 2m \quad \text{مثال ۱}$$

$$\rightarrow (m^2 - 1)y dy = 2m dm$$

$$\rightarrow y dy = \frac{2m dm}{(m^2 - 1)} \rightarrow \int y dy = \int \frac{2m dm}{(m^2 - 1)}$$

$$\Rightarrow \frac{y^2}{2} = \ln(m^2 - 1) + C$$

مستخرج در صورت

$$y' = e^{m+y} \rightarrow y' = e^m \cdot e^y \rightarrow \frac{dy}{dm} = e^m e^y dy = e^m e^y dm \quad \text{مثال ۲}$$

$$\int \frac{dy}{e^y} = \int e^m dm \rightarrow \frac{-1}{e^y} = e^m + C \quad \text{یا} \quad \frac{-1}{e^y} = e^m + C$$

$$2m(y+1) dm + (m^2 - 1) dy = 0 \quad \text{مثال ۳}$$

$$\rightarrow (m^2 - 1) dy = -2m(y+1) dm \rightarrow \frac{(m^2 - 1) dy}{(m^2 - 1)(y+1)} = \frac{-2m(y+1) dm}{(m^2 - 1)(y+1)}$$

$$\rightarrow \frac{dy}{y+1} = \frac{-2m dm}{m^2 - 1}$$

$$\rightarrow \int \frac{dy}{y+1} = \int \frac{-2m dm}{m^2 - 1} \rightarrow \ln|y+1| = -\ln|m^2 - 1| + C$$

$$\downarrow \ln(y+1) = \ln \frac{1}{m^2 - 1} + \ln C$$

$$\downarrow \ln(y+1) = \ln \frac{C}{m^2 - 1} \rightarrow y + C = \frac{C}{m^2 - 1} \rightarrow y = \frac{C}{m^2 - 1} - 1$$

$y' = \sin^2(x-y+1)$ مثال

نکته: این معادله جدایی پذیر نیست. باید آن را تغییر متغیر مناسب می توان آن را جدی کرد.

$z = x - y + 1 \rightarrow z' = 1 - y' \rightarrow y' = 1 - z'$

در معادله $1 - z' = \sin^2 z \rightarrow 1 - \frac{dz}{dx} = \sin^2 z$

$\rightarrow -\frac{dz}{dx} = -(1 + \sin^2)z \rightarrow -\frac{dz}{z} = -\cos^2 z \rightarrow \frac{dz}{\cos^2 z} = dx$

بنابراین $\tan z = x + C \rightarrow \tan(x-y+1) = x + C$ جواب عمومی

$\frac{1}{\sin^2} = -\cot$
 $\frac{1}{\cos^2} = \tan$

اینها را به یاد داشته باشید